

# 共同打造老年生活的幸福底色

——探访老年友好型社区建设的“长春模式”(二)

本报记者 吴茗 韩玉红 马贺

## 社会调查

### 青浦社区:养老服务大集成为老年朋友的“暖宝宝”

丰富、实用、优惠……说起长春市绿园区铁西街道青浦社区的养老服务大集,附近居民都会连声赞叹。不久前刚刚入选“全国示范性老年友好型社区”的青浦社区,把多项惠民服务聚拢到一起,为居民搭建了一个在家门口就能感受温情、享受便捷的服务平台。

“为辖区老百姓免费理发、磨刀,这个活动我们坚持很多年了,也得到了辖区老百姓的一致欢迎。”青浦社区协同治理服务中心负责人王忠臣说。其实,为老人免费理发、磨菜刀是养老服务大集的“引子”,因为十分受欢迎,经过多年的摸索,青浦社区党委书记石慧玲十分清楚,辖区老旧小区较多,老年人占到了总人口的36.3%,把满足老年人多元化、公益化、长效化服务需求作为突破口,才能使辖区内老年人足不出户就能享受快速、便捷、优质的社区服务。

于是,养老服务从“头”开始,延伸到了助浴、推拿,再到关爱老年人的精神生活,甚至请到了心理医生陪老年人“话疗”,涵盖方方面面的小服务,都成了养老服务大集里能够贴进百姓心坎儿上的“暖宝宝”。

青浦社区的养老服务大集分为定期和不定期两种。2020年7月12日,由20家商户参加的“青浦社区养老服务大集”首次开集,就让老百姓眼前一亮。社区党委搭建商家与居民供需平台,采取协商议事的办法,组织商家签订消费协议,推出消费返券、刷卡有礼、满减折扣等促销让利措施。商家也纷纷亮出自己的优势吸引消费者,洗涤清洁用品、家庭日用品、净水设备、米、面、油及时令蔬菜、茶叶等便民产品应有尽有。

一站式的大集搬到家门口,乐坏了附近的老年居民,张兴华老人说:“老年人平时就怕上当受骗买到假货,有了养老服务大集,买啥都放心,价格实惠还有保障。”

养老服务大集开办到今年,青浦社区协同治理养老服务中心已吸引68个商户,由点

到面、由集中到分散,把大集办成了定期专场服务和每天都在开办养老服务两种,覆盖面更广。每次大集安排40多个展位,共吸引近千余人,其中有75%的老年人前来参观、了解和咨询。

因为有了社区基金,不定期的养老服务也更为丰富和贴心。社区基金是青浦社区与长春市慈善总会共同发起成立的,用于社区群体关爱、社区救助、社区公益、社区营造、儿童帮扶等公益慈善项目。30多位失能、半失能老人收到了纸尿裤和防褥疮垫;长期卧床的老人舒服地在家洗上了热水澡;有心智障碍、经常走失的24岁患者戴上了定位手环,家人终于不再发愁找不到人了……“社区请来理发师,躺在床上给母亲理发,我心里特别感动。”居民赵虹的母亲年逾九旬,行动不便,为社区能够把“大集”服务送上门而感动不已。养老服务让老年人对青浦社区的归属感、依赖感日渐浓厚,居民笑开颜。

### 自由大路社区:助老服务让老人乐享晚年生活

家住长春市朝阳区长庆路附近的71岁的王大娘在下楼时不小心摔伤,马上联系了专业护工帮忙护理,儿女只需下班后接照顾,老人省心、子女省力的方式让王大娘和她的老姐妹们连连称赞,而这得益于长春市朝阳区桂林街道自由大路社区引进的第三方社会组织——长春市助福居家养老服务中心。这是一家专业性养老服务组织,他们有专业的服务团队,为老年人提供高质量、全方位养老服务,并且与市里的吉大一院、二院等医院合作,开辟老年人就医绿色通道,运用医养结合等多重养老模式,满足老年人的就医、养老需求,深受老年人的欢迎。

桂林街道自由大路社区东起人民大街,西至新民广场,南起明水路、长庆路、工农大路,北至自由大路,辖区面积0.32平方公里。个体商户165家,企事业单位28家。社区内有9个网格,共有居民楼宇65栋、214单元,辖区有居民3128户,共9220人,其中60岁以上老人有2687人,80岁以上老人占老人总数的22%,是典型的老龄化社区。“我们辖区周边有不少学校,家属区多,退休老教师、老党员多,不少老人的子女都不在身边,空巢老人多。所以对于我们来说,为老服务工作是一项关乎民生的长期、重点工作。”说起社区的



长春市彩织街道凤凰社区四季诗会——“春之韵”活动现场。

养老服务,自由大路社区党委书记李娜表示,根据社区的实际情况,他们以党建联盟为依托,以文体活动为抓手,以提升老年群体幸福感为目标,凝聚服务力量,细化深化为老服务项目,探索为老服务新模式,完善社区设施储备,从健康、宜居、友爱、互助、欢乐、幸福、智慧七个方面全方位建设健康家居式友邻社区。“引进社会组织充实社区为老服务力量就是我们打造老年友好型社区的举措之一。我们通过活动为辖区老年人和助福居家养老服务中心等牵线搭桥,除了为社区居民提供医疗保健康复护理、就医陪同、网上挂号、预约专家等服务,还提供家政及维修服务、法律咨询与维权、精神慰藉等一系列服务,很受居民们欢迎。”

“我们社区的活动可多了,有书画展、歌舞表演、健康义诊、知识讲座……几乎每周

这帮老太太都要到社区参加活动!”社区居民姚淑方告诉记者,病了有人管、烦了有人跟你唠嗑,没事就到社区转悠转悠,参加各种各样的活动,他们的退休生活过得有滋有味。

10月底,一场由自由大路社区和长春市晨星志愿者服务团队共同举办的志愿服务“大集”在社区举行,十多家爱心企业为辖区60岁以上的老人提供了志愿服务。活动现场,参加活动的居民在工作人员的引导下有序排队、扫码登记。晨星志愿者服务团队为居民们进行理发、修剪、眼科检查、口腔检查、内科检查、中医把脉、血糖测量、血压测量、针灸灸等各类服务。天气虽然寒冷,来“赶大集”的居民却络绎不绝,丰富的服务项目,受到居民们的热烈欢迎。义诊区,各位专业的医师们针对大家提出的口腔、白内障、高血压等疾病问题进行了耐心地细致地解答,并从饮食、运动、用药等方面给予合理的意见和建议,居民们对医护人员热情耐心的服务赞不绝口。理发师们有条不紊地为大家围罩衣、打湿头发、修剪头发,并细致地询问每个人的要求,义剪区笑声不断。修脚师傅非常用心,随时调试泡脚水的温度,为老人边修脚,边讲解科学的泡脚方法,以及脚垫、硬指甲等问题的防护小常识。“能在家门口让医院的大夫给免费诊疗,感觉心里特别舒服。”“经过泡脚和修脚,我感觉整个身体都轻松了,感觉特别幸福,这些年社区开展了不少这样的服务活动,传递温暖,让我们居民受益。”参加活动的居民纷纷为活动点赞。

“健康在社区、文化在社区、智慧养老在社区……我们积极发动辖区资源,帮助辖区老年人实现微心愿、实现自身需求,营造敬老孝亲的浓厚氛围。”李娜书记表示,社区将继续致力于为辖区老年人提供精准化服务,让他们乐享幸福晚年生活。

### 凤凰社区:“多帮一”让老年生活更加丰富多彩

11月9日,记者来到彩织街道凤凰社区,在居民的讲述中,记者感受到了辖区老人丰富多彩的生活。

赵淑琴告诉记者,我们社区的各种活动团队挺多的,在活动室每个团队都有自己的时间,我们舞蹈队的时间是周一、周三、周五上午,模特队是周二、周四下午,乐器队一周一次,还有太极队、乒乓球队……我们舞蹈队分为三个队,我们队有16名队员,国标队人多,我们这些文艺队得有100多人。平时我们社区为了丰富居民生活,搞了很多的活动和演出。

“我们社区的活动非常多,比如经常为老年人组织义诊;端午节大家一起包粽子,然后送给社区里的低保户,有一年我们还参加了全市的包子大赛,特别有意思;社区还定期组织我们老年人做公益活动,上次我们沿着

荣光路捡垃圾……”赵阿姨表示,社区的为老服务让老年生活变得更精彩。

记者来到凤凰社区办公大楼的居民活动室,这里有近800平方米的面积,里面设施齐全,还有很多乒乓球案子。杨春元是凤凰社区乒乓球协会的会长,他告诉记者,社区乒乓球队有队员近500人,队里有微信群,大家每天都按活动时间分批分组来活动室打球。“我们凤凰社区的乒乓球协会规模大,会员素质高,我们还免费培育少年儿童打乒乓球。”杨大叔说,社区为我们这些老年人提供活动场所,配设施,服务特别细心周到。“我们老年人的幸福感就是找乐呵,人一高兴了心情好了身体就健康。我们乒乓球队有80多岁的老人经常来打球,还有一位大姐,她很少打球,但每天都来这看大家打球,看得还很起劲,这就是我们老年人的乐趣。我们每天聚在一起,打打球,聊聊天,说说话,找找乐,这就是幸福。”

正如赵淑琴和杨春元两位老人所讲,近年来,凤凰社区一直在着力提升老年居民的幸福感和获得感。为了提高辖区老年人的“居住安全感”,社区链接小区物业资源,成立6个小区物业联盟,组建安全巡逻队伍,每天对辖区内的6个小区进行上午一次下午一次的巡逻;社区通过召开老年人座谈会、微信、公众号等方式征集辖区老年人服务需求,通过在线及线下的大数据搜集整合,为辖区老年人精准制定各类服务,匹配用户需求,及时派出服务人员,为老年人上门提供包括家政、医疗、心理等相关服务,解决老年人的多元化服务需求;在充分了解辖区老年人基本情况及需求后,不断招募社区志愿服务队伍成员,整合每个志愿者的优势,组团编队,针对老年人需求,对辖区内驻街单位党员、退休老干部、无职党员、大学生志愿者等多层面进行资源整合后,采取“组团式”服务的模式,实施精准服务;为更好强化辖区老年人在社区工作中的自治作用,充分调动老年人的积极性,使老年人在社区生活中更加具有主人翁意识,凤凰社区还将推行服务积分制,创立“爱心银行”服务项目。通过为社区老年人开设“爱心银行卡”,老年人每服务一次即可在“爱心银行卡”中存储一笔积分,积分达到一定数量,即可在社区兑换礼品或服务,从而调动老年人参与社区服务的积极性……

凤凰社区居委会主任沈运倩表示:“为了更好地打造老年友好型社区,凤凰社区汇集社工、党员、共建单位及志愿者等多方力量实现“多帮一”服务,常态化敲门慰问、串门谈心,开展寓教于乐的服务项目,搭建起“乐活养老”平台,让更多老年人感受到社区的关爱和温暖。”

(本版图片均为资料图片)



长春市朝阳区自由大路社区经常举办知识讲座。



长春市彩织街道凤凰社区开展“党建领航共促发展、传承文化欢度国庆”主题活动。



长春市绿园区青浦社区养老服务大集上,居民可在家门口购买到优惠又优质的生活物资。



丰富多彩的活动提升了长春市彩织街道凤凰社区老年居民的幸福。



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,全面剖析事实真相,为您澄清谬误。扫一扫,加入我们,私信我们,共同关注身边的社会热点问题。